

温情调解修复亲情裂痕

老人的居住权益有了保障

通讯员 王展

一场调解,不仅解决了法律纠纷,更修复了亲情的纽带,为一位老人的晚年生活点亮希望之光。

几天前,一位年近六十的老人走进西峡县人民法院五里桥法庭,用一纸诉状开启了一场继承纠纷的法律程序。当事人裴大娘离婚后与现任丈夫组建了新的家庭,然而,随着丈夫的离世,裴大娘与继子女之间因丈夫留下的几间房屋的继承问题产生了矛盾。

接手案件后,承办法官没有简单地依据法律条文就事论事,而是为裴大娘安排了一个安静、舒适的环境,让她放松心情、畅所欲言。法官从日常的家庭琐事聊起,慢慢地引导裴大娘说出自己内心的真实想法和担忧,原来裴大娘真正在意的,并非财产的分割,而是担心自己以后居无定所、老无所依。

法官迅速转换思路,将调解工作的重点聚焦在如何保障裴大娘的居住权益上。对

于裴大娘的继子女们,法官从亲情的角度出发,讲述裴大娘多年来的辛勤付出和对家庭的贡献,唤起他们内心深处的亲情。同时,法官也向他们详细阐释了法律关于居住权的规定,让他们明白保障继母居住权的必要性和合法性。

在单独沟通的基础上,法官又组织了面对面的亲属会议,巧妙地运用情感引导和法律讲解相结合,一方面继续强调亲情的重要性,让双方当事人认识到家庭和睦的珍贵;另一方面,针对房屋居住权的具体细节,如居住期限、使用范围、维修责任等问题,依据相关法律条文进行详细的解释和说明,让各方当事人清楚自己的权利和义务。

终于,经过法官的不懈努力,各方达成了调解协议,明确了裴大娘对房屋的居住权,还对她今后的生活做了细致入微的安排。调解结束后,裴大娘和继子女一起回了家。③4



知识产权保护进校园

本报讯(通讯员 王宪 薛怡)1月7日,笔者从高新区人民法院获悉,该院日前组织知识产权审判团队到南阳理工学院开展“知识产权进校园”活动。

干警以“大学生创业中的知识产权法律风险”为主题,深入浅出地讲解了知识产权相关概念,并结合知识产权典型案例分析了大学生在学习和创业过程中可能涉及的知识产权风险,向师生诠释了知识产权保护的重要性,帮助学生将知识产权法律知识融入日常,培养和提升学生们的知识产权保护意识。③4

专项执行护民生

本报讯(通讯员 蒋欣利)1月7日,笔者从镇平县人民法院获悉,该院近日开展涉民生案件专项执行行动,提升执行质效和群众满意度。

此次专项行动,重点攻坚与人民群众生活密切相关的涉民生、涉农民工工资、涉工程建设等案件,推行“一次性有效执行”机制,对追索劳动报酬、赡养费、人身损害赔偿款等涉民生案件进行拉网式排查,开辟“绿色通道”,实行快立快执、优先发放执行款。同时加大司法救助力度,协调民政部门、社会组织积极开展社会救助,切实保障生活困难的当事人合法权益。

行动当日,共拘传14人,搜查2处,执行完毕7案,执行和解3案,扣押车辆1辆,拘留1人,执行到位金额89万余元。③4

情理并用促案结

本报讯(通讯员 高尚 程远景)1月6日,当事人张某某专程赶到方城县人民法院,对执行干警倾力执行表达诚挚谢意。

在张某某申请执行被执行人田某甲、田某乙民间借贷纠纷一案的执行过程中,两名被执行人身在外地,执行干警多次与两人电话联系,但两人总是挂断或拒接电话。

面对这种僵局,执行干警转换思路,通过一次又一次的发短信向被执行人告知财产查冻情况、拒不履行义务的后果和相关法律规定,从法理、情理两方面做被执行人思想工作。最终被执行人表示愿意履行还款义务,并与申请人达成协议。近日,被执行人将最后一笔欠款履行完毕,至此,该案得以圆满执结。③4



普法惠民

近日,邓州市人民法院组织干警在邓州市古城广场开展法治宣传活动,干警结合典型案例,向群众讲解法律知识,并为前来咨询的群众答疑解惑。③4

通讯员 刘洋卓 唐志浩 摄

现场学法提升行政执法水平



本报讯(通讯员 郭贝 聂传青)1月7日,笔者从内乡县人民法院获悉,该院近日在县人力资源和社会保障局开展了一场巡回审判,公开开庭审理了一起工伤保险资格认定案件。原告、第三人的委托代理人、被告出庭应诉负责人及委托代理人均到庭参加诉讼。该案还邀请了该县各行政机关40余名工作人员到场旁听、观摩庭审。

在审判长的主持下,整个庭审节奏紧凑、层次分明。经过庭审调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等环节,对行政机关作出的不予认定工伤决定书程序是否合法、事实认定是否清楚、法律适用是否正确等进行全面审查。庭审过程严谨有序、规范高效,充分保障当事人

的合法权利。

庭审结束后,法官为旁听人员授课,概述2024年内乡法院审理行政诉讼案件的情况和特点,并结合法院的行政审判工作实际,向行政机关提出可行性建议。

旁听的行政机关工作人员表示,通过零距离感受行政审判全过程,对庭审流程和规则有了更直观的认识,对今后规范行政执法行为、提高行政执法水平具有积极意义。③4

走基层

晚报与巡回法庭同行

